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Angelobung Knoflach Inge als Gemeinderatin.

Top 1 - Berichte Biirgermeister und Substanzverwalter

Blrgermeister:

ProMente

Vorige Woche wurde beim Landesverwaltungsgericht au3erordentliche Revision eingebracht. Das
Finanzministerium hat sich der auB3erordentlichen Revision nicht angeschlossen. Jetzt wird abgewartet wie der
Antrag behandelt wird. Parallel wird das Verfahren zur Nutzungsuntersagung, nach Tiroler Bauordnung §46
durch den Birgermeister eingeleitet. Hier ist ein eigenstandiges Ermittlungsverfahren durchzufiihren, denn die
baurechtliche Betrachtung muss sich nicht mit dem Erkenntnis des Landesverwaltungsgerichtes decken

TGKK

Der Blirgermeister hat am Donnerstag einen Termin bei der TGKK uber die Einrichtung einer
Primarversorgungseinheit in Lans. Er wird im Herbst dariber berichten und dazu auch einen
Entscheidungstrager der TGKK einladen, um die Rahmenbedingungen fir die Entwicklung erklaren zu lassen.

Substanzverwalter:

Der SUV berichtet, dass ein positiver Bescheid zur Errichtung der Bodenaushubdeponie Poltenweg ergangen ist.
Betreiber ist die GGAG Lans, mit dem SUV als handels- und abfallrechtlichem Geschaftsfihrer. Die Leitung der
Eingangskontrolle wird Martin Schimana Ubernehmen, der auch im Herbst den dafir vorgeschriebenen Kurs
absolvieren wird. Auf Anfrage zu anderen Vorschlagen oder weiteren Fragen gab es dazu keine weiteren
Beitrage.

Der SUV berichtet, dass die Rekultivierung der Aste abgeschlossen ist und Saat auf der gewonnenen
Weideflache bereits aufgeht.

Weiters berichtet der SUV, dass das Holz fur die Nutzungsberechtigten ausgezeigt wurde und auch die Flachen
fiir die Ernte des Uberlings feststehen. Nachdem der Holzpreis derzeit sehr niedrig ist, wird allerdings die
Schlagerung des Uberlings verzdgert.

Top 2 - Bildungszentrum Lans

Der Blrgermeister begrufit die Architekten Ingrid und Michael Schwarzler und den Projektleiter Alexander
Gostner. Nach dem Wettbewerb wurden verschiedene technische Fragen geklart, die eine Anderung in
Dimension und Substanz zur Folge hatten. Es wurden Nutzerfragen geklart, Raumprogrammanderungen und
Adaptierungen vorgenommen und somit wuchs das Projekt unmerklich. Daraufhin wurde eine gewerbsmafige
Kalkulation/ Grundkostenschatzung durchgefiihrt und das Ergebnis zeigte, dass man sich ab vom Ziel bewegt.
Aus diesem Grund wurde eine Streichung vorgenommen und zur Uberraschung des Biirgermeisters
funktioniere, laut Aussage von Ingrid Schwarzler, das Projekt nach der Streichung noch besser.

Als nachsten Schritt missen die Ausschreibungen vorbereitet werden und das Projekt wird von der Firma
GemNova betreut. Der Einreichplan muss ehestmaglich erstellt und eingereicht werden und das Projekt in
seinen Dimensionen, seiner Ausformung, seiner Lage und seiner ErschlieBung definiert werden. Es kann
passieren, dass die Angebotspreise nicht im Rahmen der Grobkosten liegen. Es gilt herauszufinden, was die
Ausstattung und die Qualitat tatsachlich kosten dirfen.
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Der Burgermeister bittet Ingrid und Michael Schwarzler den aktuellen Plan bzw. den aktuellen Stand Uber die
letzte Beschlusslage zur Vergabe des Generalplanervertrages zu erlautern. Weiters bittet er Herrn Gostner, die
Zusammenfassung der Kostenrechnung darzulegen. Die Haustechnik und die Energieversorgung missen
separat beschlossen werden.

Ingrid Schwarzler prasentiert den Lageplan. Die Schule hat sich hinsichtlich der Fluchtwege noch ein wenig
verandert, da ein geschlossenes Stiegenhaus benatigt wird. Weitere Veranderungen, auch aufgrund der
Streichung, werden von Ingrid Schwarzler aufgezeigt. Die Firma Velux wird das Tageslicht untersuchen. Die
Innenwande in Schule und Kindergarten, sowie die Decke Giber dem Erdgeschof3 werden als Hauptachsen in
Beton gebaut und erst dann wird der Holzbau dartber gebaut. Der Kindergarten braucht auch eine
Wohnraumluftung. Es wurde eine Kubaturreduktion vorgenommen, die Heizsysteme wurden untersucht und
vorlaufig ist eine Gasheizung in der Kostenrechnung enthalten, wobei man diese nicht unbedingt machen
mochte.

Die Bauweise wurde aufgrund der hohen Kosten geandert.
Es bleibt: Decken in Beton, Aulenwande und alle nicht tragenden Zwischenwande aus Holz, An Komfort wurde
eingespart, Photovoltaik ist derzeit nicht mehr geplant.

Der Birgermeister erkundigt sich, ob die Gemeinderate noch Fragen haben.

GR Schrettl Roland hinterfragt, ob eine Gasanlage als Heizsystem eine zukunftstechnische Losung sein kann
und bezeichnet den zukinftigen Bau als Betonkiste. Der Birgermeister unterbricht GR Schrettl Roland und
argumentiert, dass seine AuBerungen keine qualifizierten AuBerungen sind. Auch beim Wettbewerb sei schon
klar gewesen, dass ein Holzmassivbau den Kostenrahmen sprengen kann.

Schwarzler Michael merkt an, dass es schwierig ist, einen reinen Holzmassivbau zu errichten. Das, was
sinnvoll/ notwendig ist, wird in Beton gebaut, der Rest in Holz. Alles was jetzt noch reduziert werden wirde,
brachte einen Qualitatsverlust mit sich.

GR Haas Anton fragt beziiglich der Oberlichten, wie steil bzw. wie heif3 es durch diese Oberlichten in den
Raumen werden wiirde.

Schwarzler Michael: Ein Neubau in solcher Art muss luftdicht gebaut werden und somit geluftet werden bzw.
braucht es Wohnraumliftungen.

Kostenrechnung

Alexander Gostner: Die Kostenrechnung vor Wettbewerbsausschreibung lag bei 11,023 Mio. Euro brutto und
wurde auch so vom Gemeinderat genehmigt (GRS 3.7.2017) Bei der am 13.6.2018 der Steuerungsgruppe
vorgelegte Kostenschatzung lagen die Bruttokosten um 900.000 Euro Gber der Kostenrechnung vom Juli 2017.
Am 18.07.2018 wurde der Steuerungsgruppe eine — nach baulicher Reduktion angepasste — gewerksmafBige
Schatzung von 11,237 Mio. Euro vorgelegt. Birgermeister:

Die am 13.06 miteinberechneten Reserven wurden als eigene Position herausgenommen und sind in die
Gewerkskalkulation umgelegt worden. Ebenso wurden die Abbruchkosten der Bestandsgebaude
herausgenommen. Die AufschlieBungskosten sind im notwendigen Umfang in der Kostenrechnung enthalten.
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Bildungszentrum Lans

Gesamtkosteniibersicht nach ONORM B1801-1

Stand: 30.05.2017 14.02.2018 13.06.2018 18.07.2018
Prasentiert im Rahmen:  GR-Sitzung 03.07.2017 Wettbewerbsvorstellung 6. PS-Sitzung 8. PS-Sitzung
Kb Kostenbereich netto netto netto netto
0 Grund (Baustellenzufahrt-Schitzung) € 50.000,00 £ 202.000,00 € 201.696,00 € 201.696,00
1 AufschlieBung, Sicherung Bach € 120.000,00 £ 120.000,00 € 120.000,00 € 120.000,00
1 Abbruch Bestandsgebdude € 225.000,00 £ 225.000,00 € - € -
2-4 Rohbau, Ausbau, Technik € 6.286.518,70 £ 6.410.000,00 € 7.558.626,00 € 6.991.800,00
5 Einrichtung (Neuanschaffung ohne Bestand) £ 754.382,24 £ 769.000,00 € 762.000,00 £ 762.000,00
6 AuBenanlagen € 314.325,94 £ 320.000,00 € 405.000,00 € 405.000,00
6 Zufahrt (StraRen- und Parkplatzgestaltung) € 170.000,00 £ 170.000,00 € 170.000,00 € 170.000,00
7 Honarare £ 1.128.784,03 £ 1.150.000,00 € 1.150.000,00 £ 1.150.000,00
7 Architekturwettbewerb € 50.000,00 £ 50.000,00 £ 50.000,00 € 50.000,00
7 Vergabeverfahren, Projel ung £ 150.000,00 € 150.000,00 € 150.000,00 £ 150.000,00
8 Nebenkosten € 220.028,15 £ 220.000,00 € 226.758,78 € 209.754,00
9 Reserven £ 314.325,94 £ 165.000,00 £ = £ =
£ 39.783.365,00 £ 5.951.000,00 £ 10.794.080,78 € 10.210.250,00
Umsatzsteuer (Anteil VS) € 1.240.414,80 € 992.584,00 € 1.202.412,62 € 1.026.914,24
Gesamtsumme brutto inkl. Ust. € 11.023.779,80 € 10.943.584,00 € 11.996.493,40 € 11.237.164,24
-0,73% 8,82% 1,94%
Haustechnik/ Energieversorgungsvarianten:
Michael Schwarzler prasentiert die 7 Systeme der Warmeerzeugung.
e Kosten des Gebaudes (versch. Bauteile fur versch. Energieversorgungen)
e Kosten der Heizanlage
R a— |
| Variarie 1 Variame 2 Varane 3 Varame &
|Goratonamponenten Blomasseariage L Aamegunpe mit
i RUPrwerk mk Rihrwerk und mk Rihrwark Spimenabdockung
Doppotenszal Noteersorgung Gemeinde Gasbrarmaat
Boemmmh?mojw 45.000,00
Raunausyagug 8 x 6,5 m 20.000,00 30.002,00 30.000,00
Kaninaniage §.500.00
Puter
(Gaskrenowertaviage 100 kW 000,00
Kamrariage Gasbrermmaetanbipe 7.000,00
Biorasaenings 150 KW/ 82.000,00 1
Kaminaddige Bonaise 9.500,00
8k Qe j6 B0 KW 35.000,00
240 Raumaustragung 25.000,00
Xamnariags Doppekiessel 10.000,00 N o
7.002,00 7.000,00 7.000.00
12.000,00 12/00.00
9,000.00
— § . 600000
3000,00 2.000.00 2.000.00 2.000.00
Autzatiung Vemrctrung Hezzentrale 500000 405060 14.000.00
Versergung ven Gemeinde samt hydr. Trennung 15.000,00
[Kiknaaechinn cu 3548 ¥ %
Kilgmascrion ca 4555 KW - 32,000,00
[loneeaintii - 2 Stick - Heioan — Yamoese
[Inneneinhek « 2 Stick - Kohien 10.000,00
INVESTIMONSKOSTEN € netio | 185.000,00 | 138.500,00 1 137,560.60 | 136.003,00 |
[20 RAUMBEDARF |
Hutrrasm m* ) Ravariste 80135 8035 60/35 24133
"l 180/ 36 180/ 35 180135 -
Falurg per o $-7 5-7 5.7 -
MAUMBEDARFSKOSTEN € nefio I, Architekt 268 &m” (Emoll von 27.07.208) | 114.808,00 | 101.660.00 | 101.400,00 | 36.777,00 |
30 BETRILBSKOSTEN {€ netto) ]
r:wwzoow 400 s o % neon L) TO% Soer KV Capd
Xt
A00 00C VNS 403 000 WA 450900 kWY 200000 Wy .
Volbetnebestunden 320.000 Kvih - " P -l i
EORE pe e 00 B b iat oun ST 201, 420,000 KAV 44T 200000 VNS x 47T ® S0 000 WS # 81T &
[« Pelaty 477 Conthnh | HocPelchdd ot) 19008 Man.- 19.000 - 9% (et Gas
o SO TN SOV (R AT woee 11 08 2090 L0006 KNy x Ay BLO000 WWIe = A09 - AT
- Machgut 3 34 Certvih (Osser mchacter Dormmes Veraand| Bo0n-
« Erdgas 50 Costtany | ThaAR) Erams-
Encrgio B2 KW x 800 ha 72820 Wik . Copd »
Volibetriehsstunden 73.800 KvWn 10,450 x 1670 = 1094~
Faea-
BETRIEBSKOSTEN PRO JANR E € nesto 1 ¥ 18.080,- € I § 23285, -@a | 3 19.080.- €a | 317.96¢,- € ind. Kebdung |
[10 VERGLEICH WIT DRERSICHT (€ netto) |
196.000.00 139.500,00 137.500,00 136,000.00
149.600,00/ 101.400,00 101400, 777,00
[Raschattungskosten Gesamtin € | 308,600,00 240,300,00| 218.909,00] 72.777,00|
[Bevicbshosten Gesamein € | 10.009,00( 23.295,%0| 19.082,00] 17.854.00|
[0 VORTEILE | NACHTEILE J
— 0% Arermaivenerg | Atalsichechor]
— = Aurstallsicharhait]
| fozsiler B ¥ heine Kihiung|  Viersorgung Gemeindehaus|
groBer Platztodad| Keire K et badingl sdgich
|
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Variante 1 Varante 2 Variants 3

Vananten M
e mit Rlhrwerk und Doppeliessel > mit Schuboden
Gazbrennerwertaniage Doppelcessel _

H ge 150 kW 52.000,00 52.000,00
R gung 6 x 8.5 m irkl. Schachidecksl ) ol 3000000 | B
[Kaminankage Hackschnitzelaniage ) 8g000 | 20000 ] @ 950000
|Gasbrenmwertaniage 200 kW inki e elc 32.000.00
Kaminaniage Gasbrenmwananiags 7.000,00
Doppelkesselaniags 300 kW inkl G \Wn!nb;ge&_ B L 59.000,00

age Gasbi 2 17.000,00
Photovellaitaniage L 00000
Hackschnitzelanlsge 200 kW = 62.000,00
Kamnarlage 11.500.00

den inkl, frydeaul: Schachideck 185.000.00
Be- und Entiiftung Lagerraum _ 1.000,00 . 9.000,00
Puffer 4x 2.000 Itr. 12.000,00
Puffer 3x 2,000 Iir 9.000,00 B i
Aufpenis MSRL fir Ricilaufanhabung, Stdmeldungen, BSK. ec. 3.000,00 5.000.00

) g ¢ 8.000,00 10.000,00
INVESTITIONSKOSTEN € netto | 167.500,00 | 106.000,00 | 356.000,00
2.0 RAUMBEDARF
b m*  Raumhahe €0/35 24733 it 97/35
Lageeraum m? / m? 180/ 36 — 440/110
Féllung per anno 8.7 - 2
RAUMBEDARFSKOSTEN € netto It Architekt (Email vom 27,07,2018) | 176.813,00 | 36.777,00 | 303.901,00
3.0 BETRIEBSKOSTEN (€ netto)
Wieene;

- nooN 0N neo%

W.E" we 3:'0.2’: d’;;m& G 02020 k¥ivia 45T 000 KAV » 539 00,000 KAV x 3,34
Ensrgiageeivs neity 4 Intaman wpon OTCA 16 420,000 WWREa [TU%) £ 304 »
= Pufints 4,77 Cort™Wh (MatzPelatadd of) 140208 -
* BUen 16,79 CosWNN (. Aschieh! vom $3.98.2014)
- Mackgut 334 1o Vamandg) 160,000 KVWa (30N) 5 599 =
- Erdges 5,99 Cermhos (NGAS) 10792+
BETRIEBSKOSTEN PRO JAHR WARME € netto | § 24.310.- € | 3 27.374,-€la | 3 20,040,- €in

4.0 VERGLEICH MIT UBERSICHT (€ netto) |

A 3 for Heizungsaniage in € . |  157.500,00] 108,000,00] 356.000,00
Anschatfungst fir Lager ne | 176.813,00| 35.777.00 303.804,00
Anschaffungskosten Gesamt in € | 334.313,00| 142.777.00| 659.901,00
Betriebskosten Gesamt in €2 | 24.310,00 27.374,30] 20.040,00]
.0 VORTEILE [ NACHTEILE |
Voreie
2 falek I A " " nl Az retall P
- . - . witschafticher Sommer.| _nioders imveslitionskosten 100% Aernatiy
betried|
Nachieie;
hohe Investiionskosten fossiler Brenneof|  hahe Investit

urwirischafficher)
_ | ____Sommerbatriet|
keine Pellets moglich|

Die genauen Kosten wurden noch nicht bei allen Varianten durchkalkuliert, weil dies den moglichen Rahmen
sprengen wuirde. Eine Kombination mit Gas ist denkbar. Da in Lans und auch in der naheren Umgebung viel
Holz bzw. Hackschnitzel zur Verfligung stehen und es Betriebe gibt, die das Holz verarbeiten, erscheint dem
Blrgermeister eine Variante mit Biomasse als attraktiv.

GR Pyka Georg fragt, ob eine spatere Nachristung von Variante 1 auf Variante 2 maglich ware. Der
Blrgermeister empfindet das Nachristen auf Variante 2 als unverninftig.

GR Pfleger Norbert regt zum Nachdenken an, ob man die Heizung nicht auslagern und von anderen Firmen
zukaufen soll. AuBBerdem fragt er, wie aufwandig eine Ausschreibung ware. Er ist flr eine reine
Biomassenvariante.

GR Partl Hannes bringt an, dass man sich auf zwei oder drei Varianten einschranken sollte.

GR Haas Anton gibt zu bedenken, dass die Verfligharkeit von Biomasse nicht mehr ohne weiteres gegeben ist
und dass damit der Preis steigt.
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Vor der Ausschreibung soll eine Entscheidung getroffen werden. Favoriten sind die Variante 2 und die Variante
4, wobei angemerkt wird, dass die Kosten dieser beide Varianten um 720.000 Euro auseinanderklaffen.

Der Blrgermeister fasst zusammen: Es gibt einen Vorschlag, die sieben Varianten auf zwei zu reduzieren, die
beide als Hauptenergietrager Biomasse haben.

GR Roland Schrettl weist darauf hin, dass in der Kostenrechnung weiterhin mit der Variante 1 verglichen
werden sollte, da diese bereits in die Kalkulation mitaufgenommen wurde.

Der Gemeinderat stimmt zu, die Varianten 1, 2 und 4 unter Berlcksichtigung der Betriebskosten noch einmal zu
Uberprifen. Energie Tirol ist auf Seite der Variante 4.

Der Burgermeister stellt den Antrag, dass man fur die Versorgung des Bildungszentrums die Varianten 1, 2 und
4 unter der Berucksichtigung der Betriebskosten hinterlegt und dann der Steuerungsgruppe eine
entsprechende Entscheidung auftragt. Mitte August soll die Entscheidung in der Steuerungsgruppe gefallt
werden. Auf Wunsch von Haas Anton, dass der Gemeinderat mitentscheiden darf, werden all jene, die nicht in
der Steuerungsgruppe sind, zu diesem Tagesordnungspunkt eingeladen, um mitentscheiden zu konnen.

Der Blrgermeister stellt zur Abstimmung, wer mit diesem Vorgehen zur Erganzung um die Zuladung zur
Sitzung der Steuerungsgruppe einverstanden ist. Der Gemeinderat ist einstimmig einverstanden.

Der Birgermeister stellt einen Antrag, dass der derzeitige Planungsstand und der Kostenrahmen als Grundlage
fur die Erarbeitung der Einreichplanung und der Ausschreibungen zustimmend zur Kenntnis genommen
werden. Einstimmige Zustimmung.

Top 3 - Grundstiicksangelegenheiten

Der Blrgermeister informiert, dass die Angebote an die 3 Grundstickseigentimer ergangen sind und von 2 eine
grundsatzliche Zustimmung zur geplanten Baulandumlegung .Ploder” und Schaffung eines Weges in die
.Scheibe” fristgerecht tdbermittelt wurden. Da vom 3. Grundeigentimer keine Annahme des Angebotes binnen
der Frist mitgeteilt wurde, ist das Projekt fir ihn nicht mehr umsetzbar. Zwischenzeitlich wurde deshalb auch
schon mit der Planung einer ErschlieBung von Norden begonnen.

Top 4 - Kassapriifungsausschuss
Der Blirgermeister verliest das Protokoll des Kassauberprifungsausschusses:

Protokoll des Kassaliberpriifungsausschusses

Datum der Prifung: 11. 7. 2018 / 19.00 Uhr

Teilnehmerlnnen: Gertraud Schermer, Karen Pierer, Georg Pyka
Unterstlitzt von Finanzverwalterin Marianne Schapfl
Kassalberprifungsniederschrift Nr.3 /2018

Tagesordnung:

1. Belegaufnahme

2. Prifung der Kontostande
3. Prifung der Riicklagen

e Belegprifung

Geprtift wurden die Belege von der N. 990 bis zur Nr. 2273 /2018. Das Datum der letzten Buchung ist der
5.7.2018.

Die gepriiften Belege wurden formal korrekt, vollstdndig und ordentlich abgelegt. Die eingehobenen
Einnahmen und die geleisteten Ausgaben gemal3 Journale stimmen mit den Belegen Uberein.
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e  Kontostande und Rucklagen
Die Kontostande per 30. 3. 2018 bei der Raiffeisenkasse Igls und der Tiroler Sparkasse und die Betrage auf
den Riicklagen (Sparblichern) sind korrekt.
Die Betrage und Unterschriften aller Beteiligten sind in der Zusammenfassung der Finanzverwalterin

angefihrt.
Anmerkung:
1. Beiden Belegen Nr. 999, 1031, und 2181 — 2186 fehlt jeweils die Unterschrift Antw: wurde bereits
nachgeholt

2. Beleg Nr. 1237: fur den Bauhof werden monatlich 113 € an die Tigas Uberwiesen. Bis 2017 war es ein
Betrag von 56€. Wie ist diese Differenz zu erklaren?
Antw.: Hr. Schimana vermutet es liegt an einem Thermostatdefekt, dieser wurde zwischenzeitlich
repariert

3. Beleg Nr. 1691 und Beleg Nr. 1692 (Seebdck und Knoflach). Mehrkosten von 1.142,51€ bzw. 1026€ wegen
eines defekten Schiebers im Kanal. Wer kommt fir die Kosten auf?
Antw: Bei Seebock wurde umgebaut und bei der Wasserleitung wurde ein neuer Anschluss gemacht.
Die Verursacherin war in diesem Fall Seebdck, weil sie dort gebaut hat. Der Defekt war im Anschluss
der Eigentimerinnen. Die Leitung gehort vom Schieber bis hin zur Wasserhahn dem Hauseigentimer,
deswegen ist der Burgermeister der Meinung, dass die Kosten dem Eigentlimer zu verrechnen sind,
weil deren Anlage defekt ist. Um eine transparente Losung zu finden, soll noch einmal mit den
Eigentimern gesprochen werden.
Es gibt eine Auseinandersetzung mit der Familie Soyer, bei denen im Winter Wasser auf die Straf3e
geronnen ist. Martin hat beschlossen, dass eine Wasserleitung defekt ist und diese von der IKB mit
einem Ortungsgerat orten lassen. Die Schieber wurden gesucht, auf- bzw. zugedreht und der
Wasseraustritt war vorbei. Es ist demnach kein Schaden entstanden und der Blrgermeister ist der
Meinung, auf Basis der Wasserordnung, wenn Wasseraustritte behebbar zuriickzufiihren sind, geht
dies zu Lasten der Eigentimer. Allerdings wird versucht dies einvernehmlich zu losen.

Top 5 - Anfrage Huter Gabriele

Am Lansersee hinter der Baustelle von Hr. Stockl liegt das Grundstick von Gabriele Huter. Die Familien Stockl
und Huter haben vor 60 Jahren gemeinsam gebaut und auch eine gemeinsame Garage errichtet. Die Zufahrt zur
Garage von Familie Huter wurde von der Familie Stockl iberbaut (damals mit Zustimmung von Fam. Huter)
Bestehen blieb ein Servitut von 1,20 m, Gabriele Huter hat somit keine Zufahrt mehr und durch den Neubau ist
diese Zufahrt auch nicht wieder herstellbar.

Da Frau Huter nun gerne den Bestand sanieren bzw. zu 3 Wohnungen fir sich und ihre Kinder umbauen
mochte, hat sie bei der Gemeinde Lans um eine Dienstbarkeit Uber das Gst. 186 der Gemeinde angefragt.

Wenn die Gemeinde das Servitut gewahrt, muss Frau Huter allemal noch mit Herrn Rhomberg und der IVB
verhandeln und mit der Naturschutzbehorde bei der BH Innsbruck sprechen.

GR Pfleger auBlert seine Ablehnung. GR Hannes Partl fragt, ob eine Ablose fallig wird. Der Blrgermeister
bestatigt, dass das Servitut wenn, dann nur entgeltlich gewahrt wird.

GR Haas Anton hinterfragt, ob das Gemeindegrundstlck eine Bauparzelle ist und merkt an, dass eine Zufahrt
eine Einschrankung fur die Gemeinde ware. Der Blirgermeister antwortet, dass das Grundstick in Zukunft nicht
als privat zu bebauende Parzelle in Frage kommt. GR Haas fragt, ob es auf dem Grundstick Rhombergs in
Bezug auf die Statik des Bodens und des Naturschutzes tberhaupt moglich ware, eine Zufahrt zu bauen. Der
Blrgermeister sagt, dass Herr Rhomberg damals einen Weg zum See errichten wollte, aber der Einspruch des
Naturschutzes dieses Vorhaben gestoppt hat. Wie weit der Moorgrundstlicksteil geht, weil3 der Birgermeister
nicht. GR Schapfl fragt, was ware, wenn man das Grundstiick hergibt und die Familie Huter es weiterverkaufen
wuirde. Antwort Birgermeister: Deshalb kame fir ihn nur ein Servitut infrage.

GR Pyka Georg unterstitzt die Aussage von Haas Anton, dass die Zufahrt eine Einschrankung ware.
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Es wird auch vorgeschlagen, dass Frau Huter zuerst von Herrn Rhomberg und dem Naturschutz die
Zustimmungen einholen soll. Der Gemeinderat ist gegen eine Servitutsvergabe. Eine Baustellenzufahrt konne
ihr ja gewahrt werden.

Die Anfrage von Gabriele Huter fur die Einraumung der Dienstbarkeit einer Zufahrt zu ihrer Liegenschaft wird
vom Gemeinderat mit 1 JA-Stimme (Bgm.) 6 Nein-Stimmen und 4 Enthaltungen abgelehnt

Top 6 - Preisgestaltung Kinderbetreuung

Im Auftrag des Blrgermeister wird, wie in der letzten Sitzung beantragt, eine Gegenuberstellung der neuen
Preisgestaltung mit dem alten System verglichen:

Im Vorjahr 01.01.17 — 31.12.17 wurden Elternbeitrdge (aus allen Betreuungseinrichtungen, im Jahreszwolftel) in
Hohe von € 2.494,33 vereinnahmt.

Wenn man Uber die Nutzung der Betreuungen vom Juni 2018 die neuen Beitrage legt, ergeben sich Erlose in
Hohe von € 2.610,00.

In wie Weit sich die flexiblere Gestaltung auf die Auslastung auswirken wird, kann nicht gesagt werden. Deshalb
soll es ja als Versuch bis zum Umzug ins neue Bildungszentrum laufen.

Der Birgermeister stellt den Antrag, das von Wolfgang Muglach prasentierte Modell der Neuberechnung der
Gebulhren fir die Kinderbetreuung mit Laufzeit von einem Jahr befristet in Kraft zu setzen.

Der Antrag wurde einstimmig angenommen.

Top 7 - Anfragen, Antrage und Allfalliges

a) Pfarrer Adrian hat ein konkretes Modell einer Orgel mit seinem Pfarrkirchenrat bestimmt. Das
Angebot des Orgelbauers belauft sich auf 190.000 Euro. Der Pfarrer erwartet Baukosten von
zusatzlich 15.000 Euro. Der Biirgermeister hat ihm eine Viertelfinanzierung (Pfarrgemeinde, Stift
Wilten, Gemeinde Lans, Land Tirol) vorgeschlagen. Stift Wilten hat bereits zugesagt. Der
Blrgermeister versucht eine Ausnahmeregelung zu bekommen. Ulrike Nachtmann soll zu einer
Sitzung eingeladen werden, um zu schauen, wie man die Finanzierung gestaltet. Der
Blrgermeister wirde sich auch personlich auf das Spenden sammeln einlassen. Der
Blrgermeister stellt keinen Antrag, weil er zuerst einen realistischen Finanzierungsplan haben
will. GR Partl fragt, wem die Orgel gehort, die in der Kirche steht. Antwort: Dem Eigentimer der
Kirche.

b) GR Partl fragt, wie die Veroffentlichung der Protokolle auf der Gemeindehomepage in Zukunft
aussehen wird. Antwort: Es gibt diesbeziiglich keine klaren Regelungen. Protokolle zu schwarzen
halt der Burgermeister fir Ubertrieben und merkt an, dass die Gemeinderatssitzungen offentlich
sind und alles was in diesen Sitzungen gesagt wird, offentlich gesprochen wird. Es gibt die
Moglichkeit unter Ausschluss der Offentlichkeit personenbezogenen Dinge zu besprechen.

Auf Anfrage, ob im Gemeindeamt ablagetechnisch alles gesichert ist und ob die DSGVO im Amt
schon umgesetzt wurde, wird erklart, dass der Computer von Waltraud Bleicher noch uneinsichtig
gemacht werden muss (Bildschirmschoner, der sich nur tber ein Losungswort entsperren 3sst).
Geplant ist noch eine Schulung fir alle Mitarbeiter, damit sie wissen, worum es geht. Spater
kommt noch die KufGem, macht eine kleine Kontrolle und sagt, was noch zum Nachbessern ware.
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c) GR Pfleger erkundigt sich, wie sich die Schweller in Richtung Golfplatz machen und ob solche
probeweise auch am Kochholzweg angebracht werden konnen. Antwort: Die Schweller am
Sparbeggweg bewahren sich, aus Sicht der Gemeinde konnen diese auch am Kochholzweg auf
Probe installiert werden. Kostenpunkt ca. 2.500 €
Der Burgermeister stellt den Dringlichkeitsantrag, das Thema ,Schweller fur den Kochholzweg”
auf die Tagesordnung zu setzen. Einstimmig. Der Antrag 2 Schweller fur den Kochholzweg
anzuschaffen wurde einstimmig angenommen.

In diesem Zusammenhang wird auch nachgefragt, ob sich an der Parkplatzsituation am Sportplatz
etwas verbessert hat. Antwort: Die Steine wurden wunschgemaf3 verschoben, aber es hat nur dazu
geflihrt, dass die Autos weiter vorne (Zufahrtsweg) parken.

d) GR Haas bringt an (bezugnehmend auf TOP 4), ob man bei Wasserschaden nicht zuerst mit den
Eigentimern sprechen sollte, bevor kostenbringende Mafinahmen vorgenommen werden. Antwort
Blrgermeister: Es wurde zuvor mit den Eigentimern gesprochen.

GR Pyka will wissen, ob es technische Vorschreibungen bezlglich der Wasserableitung gibt.
Antwort: Es ist nur vorgeschrieben, dass kein Wasser auf die Landesstraf3en geleitet werden darf.
Regenwasser muss auf dem eigenen Grund versickern. Probleme diesbezlglich gibt es an der
Dorfstrafle, dem Kralbergweg und dem Scheibeweg. Im Dorfzentrum ist die Sickerfahigkeit der
Boden sehr schlecht und wenn das Problem weiter anwachst, muss im Zuge der
Dorfstraenerneuerung sowieso der Regenwasserkanal erneuert werden. Nordlich des Dorfes
musste man dann ein grof3eres Retentionsbecken errichten

GR Knoflach Inge fragt beziiglich der erwahnten Rechnung (ebenfalls TOP 4) nach. Sie dachte dies
ware bereits erledigt, da Fam. Seebock zugesagt hat, die offenen Rechnungen flir Nachbarn zu
Ubernehmen. Antwort Birgermeister: Wenn es ein Schieber war, der defekt ist und beim Versuch
eine Baustelle einzurichten gerissen oder funktionsunfahig ist, dann ist der Schieber im Eigentum
dessen, der ihm gehort und auf Kosten dessen auszutauschen. Wenn im Zuge eines Bauvorhabens
eine Leitung abgerissen wird, ist derjenige, der die Leitung abreif3t dafir verantwortlich. Die
Kosten des Schiebers wirde die Familie Knoflach auf sich nehmen, aber sie versteht nicht, warum
samtliche Kosten von ihnen zu tragen waren. Der Burgermeister will sich das anhand der
aufgetauchten Falle noch einmal anschauen und Uber eine Regelung berichten

Ende 23.00 Uhr

Der Schriftfihrer Flr den Gemeinderat
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